

长江支队精神



授课人： 李 佳

所属院校： 晋城职业技术学院

引 言

为什么选择伟大的长江支队精神作为本次思政微课的主题？这是我问了自己好多遍的问题。从知道学院要举办2023年思政微课这件事开始，我就打算采取实景拍摄的方式来录制今年的思政微课。我结合晋城本地的红色经典和文化资源，最后在进行一系列的筛选后，最终决定录制长江支队精神。也希望通过本次微课的录制，能够让学生感受到长江支队健儿们对党忠诚，听党指挥的坚定信念；顾全大局，背井离乡的牺牲精神；攻坚克难，奋发图强的钢铁意志；无私无畏、无怨无悔的人生品质。更希望通过长江支队精神的学习和介绍，能让这一红色基因一代一代薪火相传，并将其进一步发扬光大。同时激励青年学生把种精神作为他们茁壮成长的动力和营养，旗帜和榜样。在未来的学习和发展过程中，继承和弘扬长江支队老一辈们一心为民、一心为公的公仆情操，践行全心全意为人民服务的宗旨，为实现中华民族伟大复兴为不断努力奋斗。

《长江支队精神》教学设计

组织人事部 李佳

【课程名称】《长江支队精神》

【课程时长】9分55秒

【教学目标】

1. 知识目标：学生能够深刻理解长江支队对党忠诚，听党指挥的坚定信念；顾全大局，背井离乡的牺牲精神；攻坚克难，奋发图强的钢铁意志；无私无畏、无怨无悔的人生品质。

2. 能力目标：学生能够用长江支队精神引导自己的行为，形成正确的世界观、人生观和价值观，用自己的实际行动，为党为人民奉献一切。

3. 情感态度价值观：激发学生的爱国情操，让学生感悟伟大的长江支队精神，激励青年学生长江支队精神作为他们茁壮成长的动力和营养，旗帜和榜样。

【教学重点】长江支队精神的内涵。

【教学难点】帮助学生深刻理解长江支队对党忠诚，听党指挥的坚定信念；顾全大局，背井离乡的牺牲精神；攻坚克难，奋发图强的钢铁意志；无私无畏、无怨无悔的人生品质。

【教学过程】

导入环节：

以晋城市长江支队水北纪念馆为依托进行实景拍摄，一起来学习伟大的《长江支队精神》。

各位同学大家好，我是晋城职业技术学院的李佳，今天我们来到了晋城市长江支队水北纪念馆，让我带领大家一起来学习伟大的《长江支队精神》。

中国人民解放军长江支队水北展览馆位于山西省晋城市水北村，它设在村中一处古民居内，占地 600 多平方米，馆内共设四个展厅，充分展示了中国人民解放军长江支队 4600 多名队员响应党中央和毛泽东主席发出的“打过长江去，解放全中国”的战斗号召，从太行太岳到福建南下接管政权、民主建政的历史过程。

教学过程：

一、介绍水北长江支队第一个展厅——长江支队光荣的使命和南下的历程

风华正茂出两山，在第一展厅里，这里记述了长江支队光荣的使命和南下的历程。早在 1948 年 8 月 24 日，时任中共中央中原局书记的邓小平同志在向毛泽东主席报告工作时就提出了《关于今后进入新区的几点意见》，邓小平

认为按中原区需用干部的标准，如在江南开辟一万万人口的区域，所需合格干部当在三四万之间，应请中央预为准备。随后，1948年9月在河北省西柏坡中共中央下达了关于全国解放所需全部干部的决议，决议要求由华北局准备一万七千名高素质干部随军进入解放新区。自此，长江支队的英雄们从1949年3月启程，历经半年多的时间，跨越六千多里，他们途径山西、河北、河南、安徽、江苏、浙江、江西、福建八省六十多县市，最终于1949年中华人民共和国诞生前夕，结束了自己南下的历程。

二、介绍水北长江支队第二个展厅——长江支队健儿们到达福建后建功立业的场景。

一生辉煌留八闽，在第二展厅我们可以看到长江支队健儿们到达福建后建功立业的场景。他们进入福建所从事的第一项紧急工作就是所谓的四大任务“征粮”“剿匪”“减租”“反霸”，他们用不怕苦不怕死的精神取得了最终的成功。血与火的战斗，造就了李生旺、吕学政、康平、王茂盛、祸凤梧等剿匪英雄，身中14刀仍与土匪英勇搏斗的李鸿儒，遭遇土匪袭击壮烈牺牲的刘斌，以一敌百的孤胆英雄王世禄。这一个个闪亮的名字永远铭刻在了历史的天空。不仅如此，几十年来，他们也团结一致，紧密配合，在福建的民主建政和社会主义建设中发挥了重要的作用。

长江支队干部梁东初在被任命为古田溪水电站军代表后前往古田，在水电站缺乏设备、人员、技术的情况下开始了建设，然而在建设的过程中，水电站却遭受了国民党反动势力的屡屡破坏，面对此情此景，梁东初更加坚定了完成水电站建设的决心，于是他选择将发电厂建在地下，最终克服重重困难，完成了经新中国自主设计施工的第一座大型梯级水电站，为千家万户送去了光明和温暖。

三、介绍水北长江支队第三个展厅——不朽的丰碑谷文昌的生平事迹。

在第三展厅中，它给我们生动展示了不朽的丰碑——谷文昌的生平事迹。1950年谷文昌服从组织安排来到福建东山工作，面对狂风肆虐黄沙弥漫，他带领东山人民完成了造林8.2万亩400多座小山丘和3万多亩荒沙滩基本完成绿化，194公里海岸线筑起绿色长城的壮举，还发动群众挖塘打井修筑水库，开发利用地下水资源，有效缓解了当地旱情彻底把一座荒岛变成了宝岛。习近平总书记曾经撰文称赞他：“之所以一直受到广大干部群众的敬仰，是因为他在任时不追求轰轰烈烈的“显绩”，而是默默无闻地奉献，带领当地干部群众通过十几年的努力，在沿海建成了一道惠及子孙后代的防护林，在百姓心中树起了一座不朽的丰碑！”

四、介绍水北长江支队第四个展厅——从水北村走出去的长江支队队员段震环的革命家风。

在第四展厅中展示的是从水北村走出去的长江支队队员段震环的革命家风。段震环，出身书香门第，1944年4月任山西晋城水北村民兵队长，同年7月加入中国共产党。1949年3月参加中国人民解放军长江支队，南下福建执行接管建政工作，就在那一年，他在枪林弹雨中，家中母亲病逝、妻子生下了长女。当他知道之后，含着眼泪仰天长叹“自古忠孝不能两全”！为了党和国家把自己的全部青春奉献给了福建，直至1983年11月离休，回到家乡水北村。2009年3月因病离世。屋内简单朴实的摆设彰显了他艰苦朴素的革命精神，是我们现在的年轻人学习的榜样，也是水北人民的骄傲。

结语

长江支队凝结着对党忠诚，听党指挥的坚定信念，彰显着顾全大局，背井离乡的牺牲精神，体现着攻坚克难，奋发图强的钢铁意志，书写着无私无畏、无怨无悔的人生品质。这也成为从太行太岳到八闽大地，一代代新人茁壮成长的动力和营养，旗帜和榜样。长江支队已经成为一个特殊的历史名词被载入史册，回望1949年，毛主席一句“四面八方”的嘱咐，言犹在耳，一路走来，长江支队正是以听党话、跟党走作为坚强信念，把建设福建，为八闽

人民谋幸福作为使命，他们用行动实现并坚守着心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒的准则，用生命写下永恒的宣言。

（完）